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Rezumat 
Scop: Evaluarea statistica a leucemiilor acute(LA) în judeţul Harghita. 
Material şi metodă: Studiul a cuprins o perioada de 20 de ani, inainte si dupa accidentul de la Cernobil. Studiul 
efectuat este de tip cohortă, cu preponderenţă ecologică. Lotul a constat in 122 de bolnavi diagnosticaţi cu leucemie 
acută clinic si paraclinic, cu domiciliul în judeţul Harghita. Analiza statistică a constat în calcularea riscului relativ 
(RR), respectiv a intervalului de încredere pentru acesta (CI); riscul relativ (RR) şi CI au fost calculate folosind testul 
CHI2.  
Rezultate: Analiza statistica nu a deteminat existenţa unei asocieri factor de risc (radiatii)-boala (LA) semnificative 
statistic. Putem constata atât o creştere relativă cât şi în valoare absolută a incidenţei leucemiei acute în mediul rural 
faţă de  mediul urban, doar în primul interval post-accident (1986-1988); in restul intervalelor studiate tendinţa este 
inversă. 
Concluzii: Rezultatele neconcludente obţinute în urma studiului asupra asocierii expunere (post-Cernobâl) - boală 
(leucemii acute) în cazul judeţului Harghita se datorează existenţei a cel puţin unui factor de risc suplimentar, fiind 
necesare efectuarea de noi studii, pentru a  putea fi  trasă concluzie clară  
Cuvinte cheie: leucemii acute, radiatii 
 
Summary 
Aim: Statistical evaluation of acute leukemia in Harghita district. 
Methods: It included 20 years of study, before and after Cernobil accident took place. It is a cohort study type with 
ecologic impact. Our sample was made by 122 pacients from Harghita district, diagnosed with acute leukemia. 
Statistical analyses was based on realtive risk evaluation, also confidence interval, both estimated with Chi2 test. 
Results: We didnt show up an association risk factor-ilness with statistical sigificance, though we observed a relative 
growth in acute leukemia incidence in rural areas, in the first post-accident period of study (1986-1988), and in the 
rest of the time teh trend was backwards. 
Conclusions: Our inconclusive results regarding association between exposure to radiation and incidence of 
leukemia, in this particular district, are related to the presence of at least one additional risk factor in the study, that 
mean it is needed to accomplish new studies in this area to have a certain conclusion. 
Keywords: acute leukemia, radiation, risk factor 

 
Introducere: După datele actuale, circa 80-90% 
din cancerele umane sunt rezultatul acţiunii unor 
factori existenţi în mediul extern şi al modului 
nostru de viaţă.  
Supravieţuitorii bombardamentelor atomice de la 
Hirosima şi Nagasaki, ca şi locuitorii din regiunile 
învecinate exploziilor nucleare din atolul Bikini sau 
deşertul Nevada au prezentat o incidenţă crescută a 
leucemiilor şi tumorilor solide, în special cancere 
tiroidiene. Accidentul mai recent de la Cernobâl din 
1986 s-a soldat de asemenea cu multiple cazuri de 
leucemii acute la personalul de intervenţie. (2, 7) 
Factorii exogeni influenteaza calitatea vietii si starea 
de sanatate a populatiei. Dintre acestia, radiatiile se 
presupune ca ar avea rol în inducerea leucemiilor. 
 
Scop: Incidenţa leucemiilor acute în judeţul 
Harghita s-a stabilit printr-un studiu cu caracter 
retrospectiv bazat pe cazuistica Clinicii de 

Oncologie din cadrul Spitalului Clinic Judeţean din 
Miercurea-Ciuc precum şi a Clinicii Medicale I, 
Clinicii Medicale II, Clinicii de Hematologie şi 
Transplant de Celule Stem, Clinicii de Pediatrie I şi 
Clinicii de Oncologie din Tg.Mureş pe perioada 
1983-2002.  
Material şi metodă:  
Lucrarea vizează impactul radiaţiilor ionizante 
survenite accidental în urma exploziei nucleare 
de la Cernobâl din 1986 asupra populaţiei 
judeţului Harghita, respectiv asupra incidenţei 
leucemiilor acute. 
Studiul a cuprins perioada de dinaintea accidentului 
de la Cernobâl şi perioada de după accident, adică 
din 1983 până în 2002 inclusiv.  
Studiul efectuat este de tip cohortă, cu 
preponderenţă ecologică (deci în care unităţile de 
analiză sunt mai degrabă populaţii întregi sau grupe 
de populaţii decât subiecţi individuali). Studiul are 
următoarele caracteristici: 
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- este un studiu ce încearcă să aducă noi 
informaţii cu privire la influenţa factorilor 
fizici (radiaţii ionizante) asupra leucemiilor, 
un subiect controversat, despre care avem 
informaţii contradictorii provenite din 
diferite studii (1, 5, 6) 

- studiul a avut ca principal subiect 
expunerea (magnitudinea expunerii, aria de 
răspândire a  acesteia, etc) şi din acest 
motiv am studiat influenţa expunerii la 
factorul de risc asupra leucemiei acute - a 
fost precedat de o analiză descriptivă a 
cazurilor 

- în ceea ce priveşte mărimea eşantionului, 
în cazul acestui tip de studiu am luat sub 
observaţie toate cazurile de îmbolnăviri de 
acest tip din arhivele clinicilor pe judeţul 
Harghita, în anii 1983-2002. Incidenţa 
anuală şi cumulativă (la 3 ani) am calculat-
o, evident raportat la populaţia judeţului, 
conform datelor demografice 

- analiza statistică preconizată a constat în 
calcularea riscului relativ (RR), respectiv a 
intervalului de încredere pentru acesta 
(CI); RR şi CI au fost calculate folosind 
testul CHI2  la care s-a aplicat o corecţie 
YATES şi nu testul Fisher, dată fiind 
caracteristica ecologică a studiului (ce a 
determinat existenţa unor valori mari în 
tabele de contingenţă) 

Informaţiile necesare au fost extrase din registrele 
de evidenţă a bolnavilor şi au vizat următoarele 
date: anul diagnosticului, numărul fişei, diagnosticul 
clinic şi paraclinic, vârsta, sexul, domiciliul, mediul 
urban sau rural. Au fost luaţi in studiu un număr de 
122 de bolnavi diagnosticaţi cu leucemie acută 
clinic si paraclinic în ultimii 20 de ani, toţi având 
domiciliul în judeţul Harghita. Lotul a cuprins 54 
(44,26 %) de bolnavi de sex masculin şi 68 (55,74 
%) de sex feminin. Conform domiciliului, 63 (51,64 
%) de pacienţi proveneau din mediul urban, iar 59 
(43,36 %) din mediul rural. 
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Figura nr.1 Reprezentarea grafică a incidenţei cumulative şi riscului atribuit a LA, 

în judeţul Harghita, pe perioadele luate în studiu 
 
Interpretare: In cazul tuturor perioadelor studiate analiza statistica NU a deteminat existenţa unei asocieri 
(fie ea pozitivă sau negativă) semnificative statistic. Dacă în primul interval studiat (1986-1989) se poate 
observa o creştere a riscului relativ (RR=1,651), oricum nesemnficativă statistic, următorul interval prezintă 
un RR apropiat de 1 (RR=1,020) ceea ce sugerează faptul că expunerea nu a influenţat incidenţa leucemiei 
acute pe acea perioadă.  
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Figura nr. 2 Reprezentarea grafică a incidenţei cumulative şi riscului atribuit a LA în mediul urban, judeţul 

Harghita, pe perioadele studiate 
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Interpretare: In cazul tuturor perioadelor studiate analiza statistica NU a deteminat existenţa unei asocieri 
(fie ea pozitivă sau negativă) semnificative statistic. Există o asociere POZITIVĂ, 
NESEMNIFICATIVĂ STATISTIC, în primele 2 intervale studiate precum şi în ultimul interval studiat 
(1986-1988, 1989-1991, respecitv 1998-2000). Întâlnim o asociere NEGATIVĂ, STATISTIC 
NESEMNIFICATIVĂ în intervalele 1992-1994 şi 1995-1997. In concluzie rezultatele sunt neconcludente 
atât din punct de vedere statistic cât şi ştiinţific, fiind necesare eventual studii complementare. 
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Figura nr. 3 Reprezentarea grafică a incidenţei cumulative şi riscului atribuit a LA în mediul rural, judeţul 

Harghita 
 
Interpretare: In cazul tuturor perioadelor studiate analiza statistica NU a deteminat existenţa unei asocieri 
(fie ea pozitivă sau negativă) semnificative statistic. Există o asociere POZITIVĂ, 
NESEMNIFICATIVĂ STATISTIC, în primul interval studiat (1986-1988). Întâlnim o asociere 
NEGATIVĂ, STATISTIC NESEMNIFICATIVĂ în următoarele 4 intervale (1989-1991, 1992-1994, 
1995-1997 şi 1998-2000. 
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Figura nr. 4 Reprezentarea riscului relativ al LA calculat în funcţie de rezidenţă, 

în judeţul Harghita, în perioada post Cernobâl 
 

Am considerat oportună studierea existenţei unei corelaţii “doză-răspuns” (practic studierea existenţei unei relaţii între 
gradientul expunerii şi gradientul de risc), (o eventuală corelaţie între nivelul mai ridicat al expunerii din mediul rural 
şi creşterea incidenţei leucemiei acute în această zonă). Astfel, expunerea la factorul de risc a fost în judeţul 
Harghita a fost mult mai puternică în mediul rural decât în mediul urban (de circa 4,15 ori)(4): 
 

Tabelul I. Echivalentul dozei efective (ED) datorat contaminării solului cu Cs-134 şi Cs-137  
în primul an de la contaminare 

 

Judeţul 
ED (µSv) , anul 1986 

Urban Rural 
Total 

Cs-137 Cs-134 Total Cs-137 Cs-134 Total 
Harghita 15 17 32 37 54 101 133 

 

https://biblioteca-digitala.ro



Satu Mare – Studii şi Comunicări Seria Ştiinţele Naturii Vol. VIII (2007) 
 

197 

 
Rezultate şi discuţii 

- Incidenţa totală a leucemiilor acute: In 
cazul tuturor perioadelor studiate analiza 
statistica NU a deteminat existenţa unei 
asocieri (fie ea pozitivă sau negativă) 
semnificative statistic.  

- Riscul relativ prezintă o valoare mai mare 
decît 1,0 (RR=1,651) doar în primul 
interval studiat (1986-1988),  înregistrând 
valori nesemnificative (apropiate de 1,0) în 
intervalul imediat următor (1989-1991, 
RR=1,020),  sau valori chiar contradictorii 
în intervalele 1992-1994, 1995-1997, 
respectiv 1998-2000 (0,477<RR<0,809). 

- Aceleaşi rezultate neconcludente sau chiar 
contradictorii le întâlnim şi în cazul analizei 
datelor primare grupate pe criterii 
demografice (urban/rural). Aceste 
rezultate sunt cu atât mai contradictorii cu 
cât expunerea la factorul de risc a fost de 
circa 4,15 ori mai mare în mediul rural faţă 
de mediul urban.  

Mult mai probabilă pare a fi posibilitatea ca în 
judeţul Harghita să existe o serie de factori 
suplimentari de risc, insuficient cunoscuţi sau 
cuantificaţi.  
Informaţii recente, publicate pe situl unor 
organisme guvernamentale (8) susţin existenţa unor 
zone în judeţul Harghita (Tulgheş, Jolotca, zona 
rurală din jurul oraşului Gheorghieni) în care 
radioactivitatea atinge valori de 2-3 ori mai mari 
decît nivelul judeţean al radioactivităţii naturale. 
O comunicare relativ recentă (4), sugerează 
existenţa unor contaminări radioactive accidentale 
atât înainte de 1989 cât şi după această perioadă. 
Aceste contaminări accidentale - imposibil de 
cuantificat ca număr şi importanţă -  se datorează 
se pare utilizării pe scară largă a sterilului rezultat în 
urma procesării minereului de uraniu şi thoriu, 
pentru pavarea străzilor - mai ales în zonele rurale 
ale judeţului, precum şi la construcţia caselor. 
Această ipoteză, a existenţei acestor factori 
suplimentari de risc, pare cea mai plauzibilă. Ea 
pare să fie confirmată şi de unele date statistice din 
cadrul prezentului studiu. Astfel,  prezumtiva 
existenţă a unui nivel mai ridicat al radiaţiei 
”naturale” în unele zone ale judeţului ar oferi o 
explicaţie plauzibilă pentru incidenţa mai ridicată a 
leucemiei acute în perioada 1983-1989 în judeţul 
Harghita.  
Concluzii: 
Rezultatele par să infirme existenţa unei relaţii de 
tip doză-răspuns în cazul studiului din judeţul 
Harghita. 

Se poate considera că rezultatele neconcludente se 
datorează existenţei a cel puţin un factor de risc 
suplimentar (posibil nivelul de 2-3 ori mai ridicat al 
radioactivităţii în anumite zone ale judeţului, 
eventual existenţa unor contaminări radioactive 
accidentale). 
Influenţa acestui factor de risc asupra incidenţei 
leucemiei acute în judeţul Harghita de-a lungul 
perioadei 1983-1985 (perioada pre-Cernobâl) pare a 
fi semnificativă, ceea ce impune efectuarea de noi 
studii asupra perioadei premergătoare accidentului 
nuclear în acest judeţ, pentru a  putea fi  trasă o 
concluzie clară.  
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